

إنا فضل الله من ساء ما أن عسى يبعثك بك ما محمودا



نمبر ۱۲۶ مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۳۲ء شنبہ مطابق ۱۹ ذی الحجہ ۱۳۵۰ء جلد ۱۹

وزیر اعظم کشمیر سے آل انڈیا کشمیریوں کے کلمات

Digitized by Khilafat Library Rabwah

چوہدری طلسم احمد صاحب ۲۳- اپریل کو جموں سے بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں:-

سید محسن شاہ - مولانا محمد یعقوب خان - مشر محمد ملک - مولانا میرک شاہ - اور مولانا عبدالرحیم صاحب درو سکری آل انڈیا کشمیری کمیٹی پر مشتمل آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا ایک وفد آج کرنل کالون وزیر اعظم ریاست جموں کشمیر سے ملا۔ اور رسمی طور پر کسی ایک اہم امور پر ان سے تبادلہ خیالات کیا۔ جن میں آرڈی منسوں کی تنسیخ اور سیاسی قیدیوں کی عام معافی کا اعلان بھی ہے۔ مسلمانوں کو تخفیف سے بچانے۔ اور ایسی کارروائیوں میں لاسے کے لئے جس سے سو پورہ ہند واٹر و - بارہ مولا کوٹلی اور راجوری کے افسران کے روٹی کی آذادانہ تحقیقات ہو سکے۔ خاص زور دیا گیا۔ مسٹر گلینسی کی دستوری سفارشات کے سلسلہ میں دو ایسے مسلم وزراء کے تقرر کا مطالبہ کیا گیا۔ جن پر مسلمانوں کو کامل اعتماد ہو۔ تیز گوشل میں مسلمانوں کو کافی نمائندگی دیئے جانے پر خاص زور دیا گیا :-

کرنل کالون کا روٹی نہایت ہمدردانہ تھا۔ اور آپ نے یقین دلایا۔ کہ گلینسی کمیشن کی سفارشات پر پوری توجہ سے عملدرآمد کیا جائے گا :-

المسیح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے بحرِ وفاقیّت میں خاندانِ نبوت میں بھی ہر طرح خیریت ہے :-

کویت علاقہ عرب میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے تحت ایک نیا تبلیغی مشن قائم کیا جانے والا ہے جس کے لئے ایک مخلص نوجوان حاجی عبداللہ عرب صاحب جو قادیان میں تعلیم پاتے رہے ہیں بطور مبلغ عنقریب روانہ ہونے والے ہیں :-

۲۰- اپریل حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے محلہ دارالفضل میں مولوی عبدالغفور صاحب مولوی فاضل کے مکان کا سنگ بنیاد رکھا۔ اور دعا فرمائی :-

جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کا صاحبزادہ بچی افضلی اللہ چند دنوں سے بیمار ہے۔ احباب دعائے صحت کریں :-

مسلماں میرا کس عظیم الشان

ہمارا جہاد کا شکر ہے

شیخ محمد عبدالرشید صاحب کی رہائی کا مطبوعہ

آل انڈیا کونٹریٹیو کمیٹی کی مالی امداد

مسلمانان مصر کا شکر ہے

اتباع برائے خریداران

تعلیم الاسلامی سکول میگزین

ایک بیغی سفر
ہمارا ارادہ ہے کہ انشاء اللہ العزیز آگے
ماہ کی ۲۰ تاریخ کو لاہور سے سائیکلون
پر بغیرم اگرہ بغرض تبلیغ و سیاحت مقاصد قابل دید روانہ ہوں
جو ذرا ان اصحاب اس سفر میں ہمارے ساتھ شریک ہونا چاہیں۔ وہ
مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کر سکتے ہیں:

ہم اپنے مصری احباب کا دل سے شکر یہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے
ہزاروں میل سے اپنے کشمیری بھائیوں کی تکلیف کا احساس کر کے
Digitized by Khilafat Library Rabwah

ذکر حبیب علیہ السلام

در مسجد قصی قادیان ۲۰ اپریل ۱۹۳۲ء

آج ہے فضل خدا سے کیا ہی تقریب عجیب
یہ وہ گھر ہے جس کا دروازہ کھلا ہے رات دن
اک نظر احباب کے مجمع پہ بھی اسے ہم نشین
ہیں برابر اعلیٰ و ادنیٰ یہاں چھوٹے بڑے
عابد پرہیزگار و زاہد شب زندہ دار
بے ڈر و زردار و محتاج و محتسب ہشتاد و ست
جب یہاں پہنچے تمیز مرتبت جاتی رہی
آج بھی دیکھو یہاں بیٹھے ہیں اصحاب نبی
دیکھ کر جوش بہا رنگستان تادیاں
صبر و سحر میں ہجوم عاشقان سے اس طرح
ہمت مردان میں مضمر تھی جو امداد حشر
دیکھ کر محمود کونٹھے ایازوں میں حسن
لے حضرت سید سحر و سحر کی
بیعت کرنے والے

مسجد اقطیٰ میں ذکر کرتے ہیں ذکر حبیب
خوش حاجب غطرہ دریاں نہ تو آب و نقیبت
ہیں ہم صوتی و زائد عالم و فاضل - ادیب
کیا امام و مقتدی - کیا ساتھیوں اور کیا خطیب
جن کے ہے اخلاص قلبی پر گواہ ذات حبیب
طفیل نادان - پیر دانشمند و بیمار و طبیب
ہیں! جیساں شہ سہرند در پائے و تہقان غریب
تھے یہ وہ بیمار جن کے خود سے جانتے طبیب
ہوتے ہوتے زرد و آخر اڑ گیا رنگ رقیب
جس طرح صحن حرم میں ایک ماموں عند لب
تھے ہی نصر من اللہ - دیکھ لی - فتح و قریب
ہو گئی تازہ - دلوں میں دفعتہ یاد حبیب

حسن رہتاسی

محمد امین صاحب ۲۳ اپریل کو سری نگر سے
حسب ذیل تاریخ نام القفل ارسال کرتے ہیں:-
جسٹ کے روز خانقاہ مطلع میں سیر و اعظ
مولانا احمد اللہ صاحب کی صدارت میں تیس ہزار
مسلمانوں کا ایک عام جلسہ ہوا - پیک نے ہمارا
بہادر کا شکر یہ ادا کیا کہ آپ نے مطالبات منظور
کرتے ہیں - مسٹر گینسی اور مسٹر شانوی کا ہجر
شکر یہ ادا کیا گیا - مسٹر اشانی نے جلسہ میں کشین
کی رپورٹ پڑھ کر سنا چاہی - لیکن پیک نے
کہا کہ شیخ محمد عبدالرشید صاحب ہمارے واحد
نمائندہ ہیں - اور وہی اس رپورٹ کو سنانے
کے لئے موزوں ترین آدمی ہیں - متفقہ طور پر
قرار پایا کہ شیخ صاحب کی رہائی سے فضا میں
ایک خوشگوار تبدیلی پیدا ہوگی - اس لئے ان کو
باز رہا جائے - سیر و اعظ صاحب فرمایا کہ
خندہ تک لوگوں کو خاموش کر کے رکھو کہ
کرتے ہے - لیکن اس میں انہیں کامیابی نہیں
ہوئی - آخر جلسہ کو ختم کرنا پڑا :-

فاسلان محمد اکرم احمدی - محمد عبدالرشید - احمدی
(مسٹر ڈنٹس گورنمنٹ کالج لاہور) معرفت چوہدری
بشیر احمد خان صاحب بی - اے جنید ماؤس لاہور
میگزین جلد ۳
نمبر احباب
کے نام سابقہ
پول پر میا
گیا ہے - اگر کسی دوست کو پرچہ نہ ملا ہو - تو وہ
اطلاع دیں - تبدیلی پتہ کی اطلاع فوراً دی جانی چاہئے
اور خط و کتابت کے وقت منبر خریداری ضرور لکھا
جائے جن دوستوں نے اس میں ایک دوسری جلد کی نیت
ادائگی کی - وہ جلد بھیج دیں - در نہ لکھ نام سالہ بند
کرنا پڑے گا - خاکسار منیر -

درخواست یاد دعا
(۱) خاکسار کا کچھ
محمد اکرم عرصہ ڈیڑھ
ماہ سے بیمار ہے بیمار ہے - احباب صحت یابی کے
لئے دعا کریں - خاکسار محمد اللہ داد - تارا گڑھ -

(۲) ہندوؤں کی شرارت میں جھکاؤ تکلیف کا حکم
ہو رہا ہوں - احباب دعا کریں - خاکسار حاجی عبدالکیم راجہ
(۳) عاجز کو صیغہ ملازمت میں چند مشکلات درپیش ہیں
احباب دعا کی درخواست ہے - خاکسار زکرم الدین ترستان -

(۴) میرا لڑکا کسی روز سے بیمار ہے - نیز برادر محمد علی شاکر کا
لڑکا بھی بیمار ہے - احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے - خاکسار
شیخ احمد الدین انبیا شہرہ - (۵) خاکسار کے کئی بچے اور لڑکیاں
جھوٹی عمر میں فوت ہو کر داغ مفارقت سے چلے ہیں - جس کی وجہ سے
بچوں کی والدہ اور خاکسار کا ہر وقت دل پریشان رہتا ہے حضرت
خلیقہ امیرہ الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں سے طفیل خدا تعالیٰ نے
ایک بچی جس کا نام حضور نے رشید رکھا تھا - جو نو ماہ کی ہے - چار پانچ
روز بیمار رہا سماں بیمار ہے - اور بہت کمزور ہو گئی ہے - اس کی صحت کا بار

جموں کشمیر میں ایک انگریز افسر کی

مسٹر لائٹ پیکر جنرل پولیس یاست جموں و کشمیر کے متعلق ہم پہلے لکھ
چکے ہیں کہ وہ یاست میں نہایت قابل قدر خدمات سر انجام دے رہے ہیں -
اب ہمیں ایک انگریز افسر مسٹر ایل ڈبلیو جارجین کے متعلق معلوم ہوا
کہ وہ بھی محنت اور خدہی سے معاملات کی تحقیقات میں مشغول ہیں - انکا رتہ
بھی مسلمانوں کے متعلق ہمدردانہ ہے - اور وہ مسلمانوں کی جائز شکایات کو
دور کرنے میں کوشاں ہیں - اس کے لئے ہم ان کا دل سے شکر یہ ادا کرتے
ہیں - ہمارا یہ فضا نہیں - بلکہ جموں کو سزا دی جائے - بلکہ ہم یہ چاہتے ہیں - کہ جی اوج

چند بھیجا ہے - اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے - اور
دوسرے مسلمانوں کو توفیق عطا فرمائے - کہ وہ بھی اپنے فرض کو چھوڑ کر
چند دہندگان کے نام پر ہیں - (۱) سید مزین احمدی الحنفی - ۵ -
شنگ (۲) سید عبدالحمید انندی خورشید - ۲ - شنگ (۳) سید اللہ
انندی احمد - ۲ - شنگ (۴) شیخ محمود احمد عرفانی - ۲ - شنگ (۵) سید
احمد علی شنگ (۶) شیخ یوسف علی عرفانی - ۲ - شنگ (۷)
خان صاحب فقیر محمد خان اتقان - ۲۰ - شنگ (۸) مشفق
اصحاب - ۶ - شنگ (۹) مولوی ابوالوطاہ سلج حیفہ - ۱۰ - شنگ کل شنگ
خاکسار شمس کشمیری برائے سکریٹری آل انڈیا کشمیر کمیٹی -

درخواست یاد دعا
(۱) خاکسار کا کچھ
محمد اکرم عرصہ ڈیڑھ
ماہ سے بیمار ہے بیمار ہے - احباب صحت یابی کے
لئے دعا کریں - خاکسار محمد اللہ داد - تارا گڑھ -

الفضل

نمبر ۱۲۴ قادیان دارالامان مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

مسلمانانِ علاقہ میرپور کی ہجرت کے سبب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پولیس اور فوج کے انتہائی مظالم مسلمانوں کو گھبرا چھوئے پر چوکریا دیکھا

(از جناب تیز زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب)

سول اینڈ لٹری گزٹ کی اشاعت ۱۹ اپریل ۱۹۳۲ء کے پہلے صفحہ پر ایک خبر بعنوان پناہ گزیانِ جسم کی میرپور سے منظم ہجرت میری نظر سے گزری جس کو پڑھ کر مجھے فسوس ہوا۔ کیونکہ وہ سچائی سے دور اور محض ایک نیالی ڈھکوسلا ہے جسے سول لٹری گزٹ کے رپورٹرنے کسی خاص غرض و فائیت کے ماتحت دنیائے صحافت کے سامنے پیش کیا ہے۔ چونکہ میں حقیقت سے آگاہ ہوں۔ میں اپنا افلاقی فرض سمجھتا ہوں۔ کہ علاقہ میرپور کے لوگوں کی ہجرت کے سبب اس کا کسی قدر انکشاف کروں۔ تاہم اس غلطی سے بچے۔ جو خود ساختہ خیالی خبروں کی اشاعت سے پیدا ہو سکتی ہے۔ مجھے جناب پریزیڈنٹ صاحب آل انڈیا کثیر کہیں نے ان ظلموں کو ادا و ہم پہنچانے۔ اور ان کی ہجرت کے سبب کی تحقیق اور ان کا تدارک کرنے کے لئے بھیجا تھا۔ اور چونکہ میں جاننا اور جسم سے اس وقت تک واپس نہ ہوا۔ جیت تک کہ ان ہمارے جن کے لئے اطمینان بخش صورت پیدا کر کے ان کو اپنے وطنوں کی طرف بلاسن واپس نہیں لوٹا دیا۔ اس لئے مجھ سے اور میرے رفقاء کار سے جو میرے ساتھ اصل موقع پر کام کرتے رہے ہیں۔ بڑھ کر اور کوئی دوسرا شخص میری ریاست میں سے اس ہجرت کے سبب کا واقف نہیں۔ اور میں جب وہاں سے لوٹا۔ تو اپنے ساتھ ایسے معاملات لایا۔ کہ جن کو بالتفصیل شائع کرنا مناسب نہیں سمجھتا۔ کیونکہ ان کی اشاعت سوائے اس کے کہ عالمِ اسلامی کے لئے باعثِ مہمان و اضطراب اور میدانِ سیاست میں مزید الجھنیں پیدا کرنے کا موجب ہو۔ اور کچھ فائدہ نہیں دے سکتا۔

باقی وہی یہ غرض۔ کہ اگر کان حکومت کی توجہ اصلاح حال کی طرف مبذول ہو سو میں داپسی پر جموں میں یہ فرض ادا کر چکا ہوں۔ اور مجھے یہ اطمینان ہے۔ کہ سرکاروں جیسے بیدار فہم وزیر اعظم اور برطانوی فرما حکام میرپور کی ہجرت کے سبب۔ اور ان سے پیدا شدہ درد انگیز

واقعات کو نظرِ اہتمام سے دیکھ رہے ہیں۔ اس لئے بغیر ظلم و ستم کی کمائی بیان کرنے کے سبب کی آگاہی کے لئے ذیل میں صرف اس قدر حقیقت کو دنیا فروری سمجھتا ہوں۔ کہ جس سے غلط خبروں کا ازالہ ہو سکے۔ ریاست کے بعض مہند و حکام کی عاقبت نااندیشی فروری کے وسط میں مختلف اخباروں میں میری طرف سے میرپور کے سابقہ فسادات کے متعلق ایک مفصل بیان شائع ہوا تھا۔ جس میں میں بتلایا تھا۔ کہ ریاست کے بعض عاقبت نااندیش مہند و حکام نے مسلمانانِ کشمیر و جموں کی سیاسی جدوجہد کو فرقہ وارانہ رنگ چڑھانے کے لئے پُر امن رعایا کے درمیان ایک متعلق مخفی سکیم کے ماتحت فسادات کی بنیاد ڈالی اور پھر وہ اپنی غریب رعایا کے مختلف طبقات کو ایک دوسرے سے مخلوط کر کے اپنا اوسیدہ عمارتے ہوئے بڑے اطمینان سے ایک طرف ہو گئے۔ یہ خلاصہ تھا میرے اس بیان کا اور اس آخری سفر میں مجھے اس ریاستی منصوبہ بازی کے عملی پہلوؤں کے تفصیلی حالات معلوم کر کے اپنے سابقہ بیان کے متعلق اور زیادہ یقین اور وثوق ہو گیا ہے۔ اب تو ہر طرف شخص جس کو حالات سے واقف چاہے۔ حکم کھلا اس کا اقرار کرتا ہے۔

علاقہ میرپور کے حالات

میرپور کے حالات یہ ہیں جو برطانیہ کے سول اور لٹری افسر میرپور کے میدان میں اس قائم کرنے کی غرض سے جب داخل ہوئے۔ تو ان کو دارالامان ریاست کی آمد سے جہاں فضا میں ایک گوند سکون اور امن پیدا ہوا تھا وہاں اس کے ساتھ ہی اس فضا کو مکدر کرنے کے لئے ریاستی ڈوگرہ حکام کی روج انتقام کے ماتحت بھی کچھ اسباب اپنا کام کرنے لگے۔ اور پھر اس کے کہ راجہ ہری کشن کول صاحب ترقی وزیر اعظم ریاست سے حضرت ہوں۔ وہ اپنے ڈھب کے کارکن میرپور وغیرہ میں بھیج گئے۔ پھر اسی پر انہوں نے بس نہیں کی۔ بلکہ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ پہلے

ایک نیم سرکاری جہی کے ذریعہ سے اور پھر خود جا کر زبانی انہوں نے سر سلسلہ کو اپنے نقطہ خیال کے اثر کے نیچے لانے کی کوشش کی۔ اور چونکہ رام چند صاحب جیسے بدنام افسر کو ان کے سامنے نہایت ہی قابلِ اعتماد نظر کیا۔

متذکرہ بالا امور اگرچہ ابتدائی اسباب ہیں۔ مگر اپنے نتائج کے لئے نہایت کاری ثابت ہوئے۔ ان کی وجہ سے میرپور کے ریاستی حکام کی منتہا روج کو اپنا کام کرنے کا نہری موقع مل گیا۔ دو عملی حکومت خواہ کتنی ہی محفوظ صورت میں کیوں نہ ہو۔ اپنے نتائج سے کبھی محفوظ نہیں رہ سکتی۔ ہندوؤں کی اشتعال انگیز مایاں در فساد کے تیاری برطانوی سولین اور لٹری افسر جو کچھ ایسے مقام پر لگائے گئے تھے جہاں کی فضا فرقہ وارانہ روج کے انتقامی جذبات سے خطرناک طور پر مکدر اور موسم مٹی ایسے حالات میں بالطبع جس زرقین کو بھی توت اور غلبہ حاصل ہوتا۔ ضرور تھا۔ کہ وہ اپنے انتقامی مظاہر میں حد اعتدال سے متجاوز ہو جاتا۔ چنانچہ وہ ہندو جن کو شرارت اور فساد پر پہلے سے آمادہ کیا جا رہا تھا۔ اور جو کبھی کسی مسجد میں (جسے بڑھتک میں ہوا بھٹکے کی مرغی سمجھو اگر اور کبھی کسی مسجد میں (جیسے سوال میں ہوا)۔ پناہ ڈلو کر آؤ کبھی بے گناہ مسلمانوں کو جیسے (سکھ میں پور اور سوال میں ہوا) بغیر ساقط طیش دینے دلانے کے گولیوں کا نشانہ بنا کر ملک میں آگ لگانا چاہتے تھے یہ معلوم کر کے کہ فسادات کی آگ بہ صورت بھڑکانا بعض حکام کو مطلوب ہے۔ انہوں نے اپنے مال و متاع کو یا تو اپنے ہمسایوں کے پاس امانت رکھوا دیا۔ یا ریاست کی حدود سے باہر محفوظ جگہوں میں اپنی جانے کا ایک پہلے سے اہتمام کر لیا۔ تاکہ آسانی سے فساد کی آگ بھڑکا سکیں۔ میں نے حالات میں مسلمان زمینداروں کے پاس بہت سی ایسی رسیدیں دیکھی ہیں۔ ان امانتوں کے رکھوائے جانے کی تصدیق ہوتی ہے۔ اور جن کی تاریخوں سے پتہ چلتا ہے۔ کہ فسادات کے رونما ہونے سے ایک ہفتہ پہلے پورے ایشیا کے ساتھ تیاری کی جا رہی تھی۔ ایک طرف تو یہ ہوا تھا۔ اور

ہندوؤں کے بیانات

متذکرہ بالا امر کی تصدیق بعض ہندوؤں کے بیانات سے ہوتی ہے۔ جنہوں نے پولیس میں اپنے مال مسروقہ کے متعلق رپورٹ دے وقت گلاس گڈوی۔ چوکی وغیرہ جیسی معمولی ایشیا دکھوائیں۔ اور ان کے دیانت کرنے پر کہ یہ تو معمولی معمولی چیزیں ہیں۔ بڑا سامان بناؤ پتہ لگایا جاسکے۔ اس کا جواب انہوں نے اپنے بیانات میں یہ لکھایا۔ کہ سامان فضاں شخص کے پاس امانت رکھوا یا ہوا ہے۔ اگر اس نے تو پھر دکھایا جائے گا۔ اس قسم کے جوابات پولیس کی ضمنیوں میں کئے موجود ہیں۔ اور مجھے امید رکھنی چاہیے۔ کہ آزاد کشمیر میں بیٹے تک بیانات تلخ کرنے کی کوئی تدبیر اختیار نہیں کی جائے گی۔ ان بیانات سے بھی امانتوں کی ان رسیدوں کی تصدیق ہوتی ہے جو میں نے دیکھی ہیں۔ اور ان کی نقلیں محفوظ کر لیں۔ باقی ہمارے ہی امانت

دار اور چوری کے الزام میں گرفتار کیا جا رہا ہے۔ اس سے بڑھ کر
ماری اور بددیانتی اور کیا ہو سکتی ہے؟

مسلمانوں کی گرفتاریاں

ریاستی پولیس نے اس قسم کی سرکشیات پر کہ میری جینس چرائی گئی
میرے لاشمی کپڑے اور سونے کے لنگن اٹھائے گئے بغیر اس امر کی
تصدیق کرنے کے کہ آیا ان چیزوں کے دعویدار فسادات کے رونما ہونے
سے پہلے فی الواقعہ مالک بھی تھے۔ یا نہیں۔ اور یہ چیزیں ان کے پاس
نہی موجود تھیں یا نہیں بعض ان کے کہنے پر مسلمانوں کو گرفتار کرنا اور
ریاستی تنگ و تار یک تہ خانوں میں ٹھونسنا شروع کر دیا۔ جہاں وہ
تین ماہ سے پڑے ٹھہرے ہیں۔ اور کوئی نہیں جو ان کی آواز سنے۔ یا
دیکھ سکے ان کو ضمانتوں پر پا کر کے ان کو اپنے ڈیفینڈر کی صورت ہم ہیوی
ہاؤس سے بیٹھ کر پولیس کی قانونی فرسٹ ہے۔ کہ رپورٹ درج کر کے گرفتاری اس
کا یہ بھی تو فرسٹ ہے۔ کہ وہ عدالت کے کام لے کر پورٹ لے جائے۔ ہرگز متعلق باضابطہ
کارروائی کرنے سے پوری کی راہ اور یہ ضرورت ایسے حالات میں اور بھی زیادہ
محسوس ہونی چاہئے۔ جبکہ فرقدارانہ روج کے انتظامی جذبات بھر کے
ہوتے ہوں کیونکہ اس قسم کی کد رخصا میں نہ صرف احتمال ہی ہے۔

کہ یقینی ہوتا ہے۔ کہ جمہوری رپورٹیں ہوں۔ مگر ریاستی حکام کی ہندوانہ
ذہنیت کا عجیب تماشا ہے۔ کہ سچا تو ہے فیصدی رپورٹوں کو سچا سمجھ کر
لازم کے غلات کارروائی شروع کر دی جاتی ہے جس سے
ہر ہندو کو آسانی سے انتقام لینے کا موقع مل جاتا ہے۔

فرصتوں کی وصولی کا عجیب موقعہ

بلکہ ہندو ساہوکاروں کو ہندو ہیت اپنے فرسٹوں کی وصولی کی ایک عمدہ
لہجہ مل جاتی ہے۔ اور وہ اپنے فرسٹوں کو چوری اور ڈاکہ کے الزام
میں تم کے پولیس کی خاطر مدارات کرتے ہوئے گھروں میں بے حجاب
داخل ہو جاتے ہیں۔ اور جو نقد روپیہ یا زیور ہوتا ہے۔ اس پر قبضہ کر کے
تھوک دیکھ کر اپنی ہوسوں پر باقی کی ادائیگی کے لئے ان کے انگوٹھے
خیرت کرتے ہیں۔ اکیس عورتوں کے بیانات ہماری موجودگی میں رٹا لیا
اور سزا دینے اپنے ہاتھ سے لکھے۔ اور مجھے نہایت ہی تعجب ہوا کہ
فری اور پولیس کے حکم کے ساتھ ساتھ گھروں میں گھسنے والے دیوانہ فری۔
بلکہ کھتری دیباچ پر دہمت کا نشی نام دکر پال کھتری ملکیت اور مالک غیر
ساہوکار بھی تھے۔ جو مسلمانوں پر جبر و آراہ کرتے۔ اور وہ ایسے وقت میں
ان کے گھروں میں داخل ہوتے۔ جبکہ گھروں میں صرف عورتیں ہوتیں اور
وہاں کھیتوں اور جنگلوں میں کام کاج کر رہے ہوتے۔

جوہر دہری رام چند کی قیادت

غرض باستی پولیس کے ملازمین کی نالائقی اور شرارت کا بین ہوتا
اس سے بڑھ کر اور کیا ہو گا۔ کہ وہ جوہر دہری رام چند کی قیادت میں کام
کرتے تھے۔ اور یہ وہی جوہر دہری صاحب ہیں جن کے طفیل جوں میں فساد
کے مادہ کے متعلق سنا جاتا ہے۔ کہ جسٹس دلال علیہ بیدار تیز بیچ نے
کی تحقیق کے اثام میں بیچارہ کیا تھا۔ کہ ایسا نالائق انسان کو عجیب ہے کہ

پولیس کا ذمہ دار افسر بنا دیا گیا ہے۔ تو جب ایسے شخص کو دوبارہ شہ
کا موقع دیا گیا۔ اور وہ بھی کہاں؟ میر پور جیسے مسموم اور کد علاقہ میں

ڈیڑھ ماہ کی مہلت

اس کے ساتھ ایک یہ غلطی کی گئی۔ کہ فسادات کے بعد لوگوں کو
ڈیڑھ ماہ کی مہلت یہ لکھ دی تھی کہ اگر وہ اس اثام میں مسرف مال جوہر
لاکر پولیس کے حوالے کر دیں گے۔ تو ان کو معاف کر دیا جائے گا۔ اس مہلت
کا دیا جانا یقیناً سول برٹش افسر کی نیک دلی پر دلالت کرتا ہے۔ مگر انہوں
کو لوگوں اس نیک سوک سے فائدہ نہ اٹھایا۔ بلکہ مہلت میں جس کسی کے
گھر میں کوئی مقولہ اثبات تھا۔ وہ دریا برد ہو کر ہر قسم کی تفتیش کا راستہ
باطحیح مسدود اور نشان شہادت ملامت ہو گیا۔

فوج اور پولیس کا متحدہ حملہ

اس کے بعد ملری اور پولیس کے متحدہ حملے کا حکم دیا گیا۔ سپاہ
نہروں میں بلا تیز آمدے جا گئے۔ ہندو دنیا میں تفتیش اور تحقیق کا
یہ ایک نیا طریقہ تیز وجود میں آیا گیا۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ حکام کے
سامنے تفتیش کے لئے مفروضہ مال مسرف کی پہلے ایک نہر مت لگتی۔
اب نہ صرف ہندو مال غنیمت کی ایک دوسری نہر مت ان کی تفتیش
کے لئے ان کے سامنے آ جاتی ہے بلکہ اس کے ساتھ ہی پولیس کے
ابلیسا تفتیش انہی ترین طریقوں کی نئی نہر مت بھی کھل جاتی ہے
اس قسم کے متعدد واقعات تو شائع ہو چکے۔ کہ وحشی ڈوگر فوجی سپاہ
اور پولیس والوں نے عورتوں کے ساتھ بدکاری کی۔ مگر خباثت کی
اس انتہا کے متعلق نہ سنا ہو گا۔ کہ مال مسرف کا کوچ لگانے کے لئے
مال بیٹے کو بالکل نکال کر کے آنے سامنے کھڑا کر دیا گیا۔ اور ایک درسر
کی طرف دیکھنے کے لئے مجبور کیا گیا۔ پھر دو اور آدمیوں کو اسی جگہ کھڑا کیا گیا
اور کہا گیا۔ بنا ڈال مسرف کہہاں ہے۔ اس قسم کے ابلیسا تفتیش
طریقہ نے تفتیش آپ نے یقیناً کہیں نہ سنے ہونگے۔ لیکن پولیس اور ملری
حملہ کے نتیجے میں علاقہ میر پور کی زمیندار عورتوں اور مردوں سے جن کے
پیسے کی کمائی اور محنت مزدوری سے یا رت کا قہر ستم کھڑا ہے۔
یہ سب کچھ سن لیں۔

ستم سید عورتوں کے بیانات

ہماری موجودگی میں اکیس مظلوم عورتوں نے روتے ہوئے اور کانپتے ہوئے
جیسا اور روح فرسا بیانات لکھوائے۔ اور ان کے علاوہ چند عورتوں
کے بیانات میرے سامنے قلمبند کئے گئے جن کی تفتیش میں ان کے نشانہ
انگوٹھے کے پیر پاس موجود ہیں۔ پولیس کے یہ انہی تین طریقہ تھے۔
جنہوں نے آنا فائنا سائے علاقہ میں قیامت خیز ذہنت اور گھبرائشی
اسرائیلی کرنا بھونک کر تمام لوگوں کو خوفزدہ اور سراسر کر دیا۔ اور بلا
مبالغہ چار ہزار نفوس اپنے گھر بار چھوڑ کر سر اسیمہ اور زیورہ و اجہلم
میں پناہ گزیں ہو گئے۔

انسانی سیاہ کاری کی بھینک تصویر

میرے اس بیان میں ذرا بھر بھی مبالغہ نہیں۔ اور یہ بات صداقت

بالکل دور ہے۔ کہ یہ لوگ ہجرت کرتے وقت اپنے پیچھے خبر گیری
چھوڑ کر بڑے اطمینان سے گھر سے نکلے تھے۔ ممکن ہے۔ بعض نے
ایسا کیا ہو۔ مگر اکثر ایسے تھے۔ جو مذکورہ بالا ابلیسا تفتیش
کارروائیوں سے گھبرا کر سر اسیمہ وار نکلے۔ اور ایک آنکھ کی جھپک
میں گاؤں کے گاؤں خالی ہوئے۔ جہاں تلاش کرنے سے بھی
کوئی منقش نہیں ملتا تھا۔ میری گاؤں ہی انہیں دیہات میں
سے ایک ہے۔ جہاں پولیس نے تفتیش کاری کا از نکاب کیا۔ برطانوی
حکام جب وہاں تحقیق کے لئے گئے۔ تو اسے اجازت پایا۔ اس میں
ایک بھی انسان موجود نہ تھا۔ موشی تھے۔ جو حیرت سے سر اٹھائے
دائیں بائیں منہ کر کے بائیں بائیں کر رہے۔ اور انسان کی سیاہ
کاری اور اس کے ظلم کی داستان کی بھینک تصویر کھینچ رہے
تھے۔ میں تفصیلی واقعات بیان کرنے سے عہداً احتراز کرتا ہوں۔
صرف یہ کہنا چاہتا ہوں کہ سول اینڈ ملری گزٹ کے رپورٹ کی
خیالی رپورٹ حقیقت سے اتنی دور ہے۔ جتنے کہ یہ انہی تین
مظالم انسانی تنگ ناموس اور جذبہ شرافت سے اس قسم کی
غلط اور سرسرخ خیالی توجہات پر پردہ نہیں ڈال سکتیں۔
اگر مجھے آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی شریفانہ نیتوں۔ تعمیری۔ اور
پراسن جید و جہد کا علم اور اس کے صدر کے مقدس احکام کا احترام
نہ ہوتا۔ تو واقعات اس طرح شائع کرتا۔ کہ خود ظلم بھی ہمارا۔
صاحب کے دربار میں مدعا پڑھا حاضر ہو کر کہتا۔ اے والے
ریاست مجھے تیرے نالائق حکام نے بالکل تنگ دھڑنگ
کر دیا ہے۔ ایسا تنگ۔ کہ خود مجھے بھی اپنے اس تنگ سے
نفرت دغا ہے۔ اے ہمارا جہاد آپ بھی اپنی غریب اور
بے کس رعایا کے لئے کچھ آٹسو بہائیں۔ تا ان مظالم کی کچھ تلافی
ہو جو تیرے حکام کے طفیل ظاہر ہوئے۔

غرض غریب اور بے کس رعایا کی بیخ کنی کرنے کے
لئے بدتماش لوگوں کو متعین کر کے برٹش حکام کی پوزیشن کو
بھی جوئے الواقعہ علاقہ میں نیک نیتی سے کام کر رہے ہیں۔
نازک بنا دیا گیا ہے۔ تا ڈوگر حکام کے ساتھ وہ بھی بدنام
ہوں۔ اور سارا بار رعایا کی مسرفہ کوشی پر باستانی ڈالا جا سکے۔
حالانکہ یہی وہ سرکش رعایا ہے جس کے آٹسو پونچھنے کا جب
صرف وعدہ دیا گیا۔ تو وہ اپنے گھروں کو واپس چلے گئے۔ مسرف
سالسیری نے نہ صرف یہ کہ بذات خود تحقیقات کرنے کا وعدہ کیا۔
بلکہ ملری و ضمانتوں پر چھوڑنے اور بیرونی دکلا کے راستے
روکاؤ میں ڈور کرنے۔ نیز مسرف ایسکو کے ذریعہ جن کی شرافت
در شہندی کا سارا علاقہ تراج ہے۔ شکایات کا تدارک کرنے۔ اور زیر
الزام پولیس حکام کے برفلات ٹوٹنے اور ان سے مجرمین کو سزا
دلانے کا وعدہ کیا۔ چنانچہ انہوں نے اپنے اس وعدہ کے مطابق عملی کارروائی
شروع بھی کر دی۔ تب ماہرین کے رگ و ریشہ میں اطمینان کی روج پیدا ہوئی۔

اور وہ اپنے گھروں کو واپس چلے گئے۔

خطبہ عید الاضحیٰ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

عید الاضحیٰ ہمیں کیسا سبق دیتی ہے؟

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۷ اپریل ۱۹۳۲ء

سورہ فاطمہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
 گلے کی خرابی اور بعض دیگر تکالیف کے باعث میں زیادہ بول نہیں سکتا۔ اور اصلی طرح اونچی آواز سے بھی نہیں بول سکتا لیکن عید کا خطبہ

چونکہ عبادت کا ایک جز ہے۔ اس وقت بولنا بھی ضروری ہے۔ اس لئے میں اختصار کے ساتھ دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ شریعت کے بعض احکام بظاہر چھوٹے ہوتے ہیں۔ لیکن ان کے اندر بڑی حکمتیں پوشیدہ ہوتی ہیں۔ مجھے یاد ہے۔ ایک دفعہ ایک شخص اس بات پر مجھ کے گفتگو کر رہا تھا کہ

بڑی حکمتیں پوشیدہ

دارِ اُضحیٰ رکھنا ضروری ہے۔ یا نہیں مختلف دلائل سننے کے بعد اس نے کہا۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ روحانیت کی بنیاد چند بالوں کے رکھنے یا نہ رکھنے پر کیونکہ ہو سکتی ہے۔ بظاہر یہ نہایت ہی

دہوکہ دینے والا فقرہ

تھا۔ ہم اس وقت علیحدہ گفتگو کر رہے تھے لیکن ہے۔ اگر مجلس میں یہ کہا جاتا۔ تو بعض کو اس سے ٹھوکر بھی لگتی۔ میں نے اس وقت اسی رنگ میں ایک ہی فقرہ میں اسے جواب دیا۔ میں نے کہا۔ میں تسلیم کرتا ہوں کہ

روحانیت کی بنیاد

چند بالوں کے رکھنے یا نہ رکھنے پر نہیں لیکن روحانیت کی بنیاد رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت پر ضرور ہے جس

سے میرا مطلب یہ تھا۔ کہ دارِ اُضحیٰ کا تعلق براہ راست روحانیت سے ہے۔ شک نہیں لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت کا تعلق براہ راست روحانیت سے ہے اور جب آپ کا ارشاد ہے۔ کہ دارِ اُضحیٰ رکھو۔ تو گو دارِ اُضحیٰ اپنی ذات میں روحانیت کا موجب نہ ہو لیکن جب آپ کا حکم توڑا جائیگا۔ تو یقیناً ایسا انسان ہو جائیگا۔ اگر اس اعتراض کا میں تفصیلاً جواب دوں۔ تو معلوم ہوگا کہ یہ نہایت ہی بڑا ہے۔ لیکن میں نے صرف یہاں اسے بطور مثال پیش کیا ہے کہ

بعض چھوٹی باتیں

بڑے اثرات پیدا کرتی ہیں۔ نمازوں میں صفوں کی درستی بظاہر معمولی بات ہے۔ اور یہ کوئی اہم بات نظر نہیں آتی۔ کہ ایک آدمی کچھ آگے کھڑا ہو جائے۔ یا کچھ پیچھے لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ صفوں کو درست کرو۔ وگرنہ تمہارا سرے دل ٹیڑھے ہو جائیں گے۔ بات کتنی معمولی تھی۔ لیکن نتیجہ کیسا عظیم الشان نکلا۔

مجھے اس کے متعلق ایک واقعہ یاد آیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں کچھ لوگوں میں

روزوں کے متعلق بحث

ہو رہی تھی۔ کہ کس وقت روزہ رکھنا۔ اور کس وقت افطار کرنا چاہیے ایک شخص کا خیال تھا کہ جب ایک شخص خدا تعالیٰ کے لئے سارا

دن بھوکا رہتا ہے۔ تو اگر اس نے پو پھٹنے کے بعد کھانا کھا لیا۔ بلکہ اگر رویت آفتاب کے بعد بھی چند گھنٹہ پانی لیا۔ یا کچھ کھانا کھا لیا تو اس میں کوئی حرج ہے۔ یہ کہنے والے کسی زمانہ میں جلاہوں کا کام کیا کرتے تھے۔ انہوں نے خواب دیکھا۔ کہ تانی کو خفاک کرنے کے لئے ایک کیلے کے ساتھ بانڈھا۔ اور دوسری طرف دوسرے کیلے سے بانڈھ لیا۔ لیکن تانی کیلے سے

درد انگل کے قریب

کم رہ گئی۔ یعنی کیلا کچھ دور تھا۔ وہ بیان کرتے ہیں۔ میں نے ہزار کوشش کی۔ کہ کسی طرح تانی کیلے تک پہنچ جائے۔ مگر سب بے سود آخر گھبرا کر میں نے رشتہ داروں کو آواز دی۔ کہ دوڑ کر آؤ۔ دو انگل کیوچھ سے میری تانی خراب ہو جائے گی۔ اس پر آنکھ کھل گئی۔ اور سمجھ آ گئی۔ کہ چند منٹ آگے پیچھے روزہ رکھنے یا افطار دیکھنے متعلق میں جو کچھ بیان کر رہا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس کے تعلق آگاہ کیا ہے۔ تو بعض باتیں بظاہر چھوٹی ہوتی ہیں لیکن بلحاظ نتائج نہایت اہم ہوتی ہیں۔ انہی باتوں میں سے ایک یہ ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اوقات کے لحاظ سے

عید الفطر اور عید الاضحیٰ میں فرق

کیا ہے۔ وہ دیر سے پڑھائی جاتی ہے۔ اور یہ جلدی۔ کیونکہ اس کے متعلق حکم ہے۔ کہ نماز کے بعد قربانی کی جائے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اپنا دستور یہ تھا۔ کہ آپ قربانی کے گوشت سے ہی کھانا شروع فرماتے اس دن روزہ تو نہیں ہوتا تھا۔ لیکن نیم روزہ ضرور ہوتا تھا۔ آپ صبح کچھ نہیں کھاتے تھے۔ اور پھر قربانی کے گوشے انظار کرتے۔ تو

عید الاضحیٰ کی نماز

جلد ادا کی جاتی لیکن میں دیکھتا ہوں ہماری جماعت میں اس حکم کے متعلق بہت کم توجہ ہے۔ کمزوروں کا لحاظ کرنے کی وجہ سے گویا یہ ایک قاعدہ بن گیا ہے۔ کہ عید کی نماز ایسے وقت ہو جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طریق کے مطابق نہیں۔ اس میں شب نہیں۔ گویا باتیں معمولی ہیں۔ اور جماعت کی تربیت کو مد نظر رکھتے ہوئے ایسے امور میں ڈھیل دی جا سکتی ہے۔ لیکن اس کا بھی ایک نکتہ اور ایک مسئلہ ہونی چاہیے۔ ہماری جماعت کی عمر ۲۲ سال ہو گئی ہے۔ اور نواتر بانا مقرر ڈھیل چلی آتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں۔ اس وقت تک یہاں ایک نماز بھی اس وقت پر نہیں ہونی ہوگی جو احادیث میں آتا ہے۔ آج سارے آٹھ بجے کا وقت مقرر تھا۔ مگر ۹ بجے نماز پڑھائی گئی۔ اور اب کہ میں خطبہ پڑھا ہوں بلکہ خطبہ کا بھی ایک حصہ بیان کر چکا ہوں۔ نہ صرف عید میں بلکہ درجی نماز پڑھنے کے لئے چلے آ رہے ہیں۔ اس اندازہ کو مد نظر رکھتے ہوئے ۱۰ بجے وقت ہوا۔ اور اس بجے سورج وسط کے قریب قریب پہنچ جاتا ہے۔ عید کے

فرانس کا ایک لڑکا

جو بعد میں

دہریت کا بانی

مڑا وہ اپنے باپ کا اکلوتا بیٹا تھا۔ دس بارہ سال کی عمر میں وہ اپنے باپ کے ساتھ پہلی دفعہ گرجا میں گیا وہ کہتا ہے خوش قسمتی سے لیکن ہم تو اسے بد قسمتی ہی کہیں گے یاد رہی صاحب نے اس وقت اسحاق کی قربانی پر وعظ کیا۔ (عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت اسحاق کی قربانی کی گئی تھی۔ نہ کہ حضرت اسماعیل کی) اور بتایا کہ حضرت ابراہیم خدا کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنے اکلوتے بیٹے کو ذبح کر دیا۔ جو انہوں نے یاد رہی صاحب یہ بیان کرتے مجھے خیال ہوتا۔ کہ میں بھی اپنے باپ کا

اکلوتا بیٹا

ہوں۔ اگر میرا باپ بھی مجھے ذبح کر کے خدا کو خوش کرنا چاہتا تو کیا ہو۔ اس خیال کا مجھ پر اس قدر غلبہ ہوا۔ کہ مجھے یقین ہو گیا۔ کہ میرا باپ مجھے ضرور ذبح کر ڈالے گا۔ جو نہ ہی وعظ ختم ہوا۔ میں دوسرے دروازہ سے بھاگ گیا اور سمندر کے کنارے پہنچا۔ امریکہ کو ایک جہاز چارہ لٹا۔ اس میں سوار ہو گیا۔ ماں باپ کے لئے میرے دل میں کوئی محبت نہ رہی اور میں نے خیال کیا۔ کہ یہ ظالم ہوتے ہیں۔ ساتھ ہی مجھے خدا سے بھی نفرت ہو گئی اور میں نے دوسروں کو بھی اپنا ہم خیال بنانا شروع کر دیا۔ آہستہ آہستہ

دہریوں کی ایک بڑی عمت

بن گئی۔ یہ لوگ لاکھوں کی تعداد میں اخبار اور رسالے شائع کر رہے ہیں۔ جن کا مقصد یہ ہے کہ دنیا خدا کا انکار

کر دے۔ تو لیکن مٹا۔ کہ اگر حضرت ابراہیم حضرت اسماعیل کو ذبح کر دیتے۔ تو اور بھی کئی لوگ کہہ سکتے کہ ہم ایسے ظالمانہ تعلیم اور ایسے خدا کو نہیں مانتے۔ لیکن جس قربانی کا خدا نے حکم دیا۔ وہ کتنی زبردست ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ آج تک

خدا تعالیٰ کی عبادت

اس گھر سے وابستہ ہے جس کا قیام حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ذریعہ ہوا۔ مکہ کی آبادی اور اس بات کا علم کہ اللہ تعالیٰ کی توحید کا مرکز اور سرچشمہ مکہ ہے یہ تمام باتیں حضرت اسماعیل کی قربانی سے ہی وابستہ ہیں پس یہ عید کا دن نہیں دو سنبھ دیتا ہے ایک مذہم قربانی کا اور دوسرا قربانی کا۔ ایک تو یہ

کہ کوئی ایسی قربانی نہ کر دو جس کا کوئی نتیجہ نہ ہو۔ اور دوسرے یہ کہ جب نتیجہ نکلنے والا ہو۔ تو

عزیز سے عزیز چیز کی قربانی

سے بھی دریغ نہ کرو۔ اس زمانہ میں اس کی مثال یہ ہے کہ جان کی قربانی اگرچہ اعلیٰ درجے کی قربانی سمجھی جاتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اس سے روک دیا۔ اور دوسری طرف

اموال اور اوقات کی قربانی

کا حکم دیا اور فرمایا۔ جو اس سے پیچھے بہتا ہے وہ راندہ درگاہ الہی ہے اور یہ بھی اسی عید کی تشریح ہے کہ جو قربانی لغو اور بے نتیجہ ہے اس سے بچو اور مفید کو اختیار کرنے میں کسی قسم کا پس و پیش نہ کرو۔

پس مومن کو ہمیشہ یہ امر مد نظر رکھنا چاہیے۔ کہ کوئی کام ایسا نہ کرے۔ جس سے اسے یا دنیا کو کوئی فائدہ نہ پہنچتا ہو۔ اور جس سے کوئی فائدہ ہو۔ اس سے ہرگز ہرگز دریغ نہ کرے۔ یہی

۵۵ روح

ہو جو اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے اور جس کے بغیر ترقی نہیں ہو سکتی

ملفوظات حضرت سیدنا المسیح

ایک تعلیم یافتہ لوجہ ان سب سائیاں متصل سنہ ۱۸۸۱ء اور سنہ ۱۸۸۲ء

خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا۔ کہ مجھے خواب میں دکھایا گیا ہے۔ کہ ایک جلسہ گاہ ہے۔ جس میں حضرت مرزا صاحب تشریف رکھتے ہیں۔ میری نیت کسی کو معلوم نہیں۔ کہ میں احمدی نہیں ہوں۔ اس وقت مجھے آواز دی گئی۔ جب میں سٹیج پر پہنچا۔ تو مجھ سے دریافت کیا گیا۔ کیا تم نے ابھی تک بیعت نہیں کی۔ میں نے کہا نہیں کہا گیا۔ اس پر سنہ (بھینسا) چھوڑ دو۔ اس وقت سے میں نے بیعت کا ارادہ کر لیا۔ اور آج حاضر ہوا ہوں۔

حضور نے فرمایا۔ مدت سے ایک بات مجھے لکھتی تھی۔ جو آج ان کے ایک لفظ سے حل ہو گئی۔ خواب میں اگر بھینسا دیکھا جائے۔ تو اس سے مراد سنت قسم کی طاغون ہوتی ہے۔ انہوں نے پنجابی میں گفتگو کرتے ہوئے بھینسے کے لئے سنہ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اور طاغون کی

گفتگو کو بھی سنہ کہتے ہیں۔ اس نسبت سے بھینسے سے مراد طاغون ہوتی ہے۔

اس کے بعد حضور نے ان صاحب کی بیعت کی۔ ایک صاحب نے سوال کیا۔ اگر ایک شخص جس نے آمدنی کے متعلق وصیت کی ہوئی ہو۔ اپنی آمدنی سے ماسوا وصیت ادا کرتا ہے۔ اور باقی رقم میں سے کوئی جائداد بنائے۔ تو کیا اس جائداد میں بھی حصہ وصیت ادا کرنا چاہیے۔

فرمایا۔ اگر جائداد کرنا چاہیے۔ وصیت اصل میں وفات کے بعد جو کچھ ہو۔ اس میں سے ادا ہونی چاہیے۔

سائل۔ اس طرح دو دفعہ حصہ وصیت ادا کرنا پڑا۔ ایک دفعہ ماسوا آمدنی میں سے پھر دوسری دفعہ اسی آمدنی سے جس میں سے حصہ وصیت ادا ہو چکا۔ جو جائداد بنائی گئی۔ اس میں سے فرمایا۔ انسان آمدنی سے روپیہ بچا کر جو جائداد بناتا ہے۔ اگر جائداد کی بجائے کسی اور کام پر روپیہ لگائے۔ تو اس طرح جو آمدنی ہوگی۔ اس سے حصہ وصیت ادا کر لیا۔ پھر جب وہ جائداد پر روپیہ خرچ کرتا ہے۔ تو اس میں سے حصہ کیوں نہ دے۔ یہ تو جائداد ہے۔ جو پیدا کی گئی۔ اگر کسی شخص کے پاس دس گھنٹہ زمین ہو۔ اور وہ ایک گھاؤں وصیت میں دینے کے بعد باقی زمین کی آمدنی سے کچھ روپیہ جمع کرتا ہے۔ جو اس کی وفات کے بعد معلوم ہوتا ہے۔ تو اس سے بھی حصہ وصیت ادا ہونا چاہیے۔

ایٹ اینڈ ولیٹ کارپوریشن

متعلق فرمایا کہ مسلمانوں کی تجارتی کمپنی ہے۔ ہم تو ہر صورت اس کی ترقی کے خواہاں ہیں لیکن اس کے اخراجات وغیرہ کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم نے بعض دوستوں کو جنہوں نے مشورہ طلب کیا تھا۔ اس میں حصہ خریدنے کی ترغیب نہیں دی۔ تجارتی امور میں اصحاب کو بہت احتیاط چاہیے۔ اور خوب دیکھ بھال کرنی چاہیے۔

ایک صاحب جن کا نام نائب محمد تھا۔ اور منع شاپور

کے رہنے والے تھے۔ بیعت کے لئے حاضر ہوئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ نے ان کا نام سن کر فرمایا۔ عجیب بات ہے۔ گو خود تو اس قسم کے نام رکھنے چلے آتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ کے لئے جائز نہیں سمجھتے۔ کہ وہ کسی کو یہ خطاب دے۔ مسلمانوں میں اس قسم کے نام پائے جاتے ہیں محمد رسول اللہ۔ نبی اللہ وغیرہ۔ ایسے نام خدا تعالیٰ کی مصلحت کے ماتحت اس لئے رکھے جاتے تھے۔ کہ جب مسیح موعود آئے اور خدا تعالیٰ اسے نبی قرار دے۔ تو لوگ اعتراض نہ کریں۔ پنجاب کے وہ اضلاع جن میں مسلمانوں کی کثرت ہے۔ ان میں بہت اچھے اور بامعنی نام رکھے جاتے ہیں۔ اور جو اضلاع سکھوں کے زیر اثر ہیں۔ ان میں گھسیٹا وغیرہ نام رکھے جاتے ہیں۔ پٹھانوں میں بھی لغو نام نہیں ہوتے۔ بلکہ ان میں بھی اچھے

بہت اچھے اور بامعنی نام رکھے جاتے ہیں۔

نظارتوں کے اعلانات
گوشوار بقایا فاضلہ صیغہ حیات
صدر انجمن احمدیہ قادیان
بابت ماہ فروری ۱۹۳۲ء
تفصیل بقایا

نمبر شمار	نام صیغہ	رقم بقایا	کیفیت
۱	بیت المال	223007-2-2	
۲	لمحہ اشاعت	1367-13-6	
۳	پورڈران ہائی	596-0-0	
۴	احمدیہ	419-10-6	
۵	تعمیر و تربیت	143344-15-0	
۶	قرضہ	17158-0-0	
۷	پراویٹ ٹرنڈ	5100-3-3	
۸	بکسٹاپو	153-9-3	
۹	ترقی اسلام	92-8-3	

میزان = 391239-13-11
تفصیل فاضلہ

نمبر شمار	نام صیغہ	رقم فاضلہ	کیفیت
۱	بقایا و پیشگی	28697-10-5	
۲	جانکاد	5353-8-9	
۳	آئینہ	4850-0-0	
۴	تعمیر	3763-4-0	
۵	ناظر اعلیٰ	14986-0-6	
۶	قضاء	144-5-0	
۷	افتاء	18-0-0	
۸	پرائیویٹ کوری	12186-4-0	
۹	محاسب	12198-13-6	
۱۰	نور ہسپتال	4187-6-9	
۱۱	دعوت و تبلیغ	111913-7-3	
۱۲	ہائی سکول	25914-14-9	
۱۳	صدقات	12884-10-8	
۱۴	گرلز سکول	7964-8-3	
۱۵	درسا حدیہ	23569-14-3	

۱۴	جامعہ احمدیہ	15416-10-0
۱۶	منارۃ السیخ	70-0-0
۱۸	احمدیہ ہوسٹل	6028-10-6
۱۹	امور عامہ	13954-10-3
۲۰	ضیانت	37642-5-10
۲۱	تعلیم و تربیت	11283-11-0
۲۲	تالیف و تصنیف	13857-11-6
۲۳	امور فاجیہ	6677-9-6
۲۴	خلافت	15561-9-0
۲۵	تجارت	2114-4-3

میزان 391239-13-11
(محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان)

گوشوار بقایا فاضلہ صیغہ حیات
صدر انجمن احمدیہ قادیان
بابت ماہ مارچ ۱۹۳۲ء
تفصیل بقایا

نمبر شمار	نام صیغہ	رقم بقایا	کیفیت
۱	بیت المال	229470-14-8	
۲	لمحہ اشاعت	2163-14-3	
۳	پورڈران احمدیہ	780-10-0	
۴	تعمیر و تربیت	149446-4-9	
۵	قرضہ	17158-0-0	
۶	پراویٹ ٹرنڈ	6518-10-3	
۷	ترقی اسلام	92-8-3	
۸	بکسٹاپو	124-9-3	

میزان 405755-7-5
تفصیل فاضلہ

نمبر شمار	نام صیغہ	رقم فاضلہ	کیفیت
۱	بقایا و پیشگی	28561-11-6	
۲	جانکاد	5957-2-6	
۳	آئینہ	4850-0-0	
۴	تعمیر	3905-6-0	
۵	پورڈران ہائی	26-6-9	

۴	ناظر اعلیٰ	15640-10-3
۶	قضاء	144-5-0
۸	افتاء	18-0-0
۹	پرائیویٹ کوری	12587-15-3
۱۰	محاسب	12666-4-9
۱۱	نور ہسپتال	4532-3-3
۱۲	دعوت و تبلیغ	116489-5-5
۱۳	ہائی سکول	25361-9-9
۱۴	صدقات	13603-0-8
۱۵	گرلز سکول	8001-12-6
۱۶	درسا حدیہ	24579-7-9
۱۷	جامعہ احمدیہ	15999-15-3
۱۸	منارۃ السیخ	70-0-0
۱۹	احمدیہ ہوسٹل	6215-10-0
۲۰	امور عامہ	15426-12-3
۲۱	ضیانت	39699-2-7
۲۲	تعلیم و تربیت	12044-5-6
۲۳	تالیف و تصنیف	14465-10-0
۲۴	امور فاجیہ	6788-13-3
۲۵	خلافت	16011-9-0
۲۶	تجارت	2114-4-3

میزان 405755-7-5
(محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان)

کتاب تہذیب کو لڑو پیکر کے متعلق ان
بعض دوستوں کی طرف سے کتابت پہنچی ہے کہ بکسٹاپو میں کتاب تہذیب کو لڑو نہیں ہے چونکہ یہ کتاب اس سال کے امتحان کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں رکھی گئی ہے اس لئے اس کے متعلق کیا کیا جائے۔ اجاب کی آپ اس کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ میٹر صاحب بکسٹاپو و عدہ کرتے ہیں۔ کہ اگر ان کے پاس کم از کم دو سو درخواستیں اس کتاب کی خریداری کے لئے پہنچ جائیں تو وہ اسے چھپوانے کا انتظام کر سکتے ہیں۔
یہ کتاب نایاب ہے اور بہت عرصہ سے نہیں چھپی لہذا جو دوست اس تحریر میں حصہ لینا چاہتے ہیں وہ جلد از جلد میٹر صاحب بکسٹاپو کو اپنے نام پہنچادیں تاکہ وہ کتاب کے چھپوانے کا انتظام کر سکیں۔
(ناظر تعلیم و تربیت قادیان)

گلشن کدین کی سفارشات

مذہبی آزادی۔ تعلیمی ترقی۔ ماضی کے حقوق مالکانہ امور کے قواعد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مہاراجہ کشمیر نے گذشتہ نومبر میں حالات کی تحقیقات کے لئے گلشن کدین مقرر کیا تھا۔ کمیشن کی رپورٹ شائع ہو چکی ہے۔ غیر سرکاری ارکان چودہری غلام عباس مسز شانی۔ اور بیڈت پریم ناتھ بزاز نے بعض مسائل کے متعلق اختلافی نوٹ بھی لکھے ہیں۔ رپورٹ مختلف ابواب میں منقسم ہے۔ ضروری حصوں کو ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

قانون وراثت

نوسلم کو محرم وراثت کر دینے والے قانون کے متعلق گلشن کدین نے ہندوستانیوں اور شریعت اسلامی کے تقاطع نظر کا مقابلہ کیا ہے اور لکھا ہے کہ اسلامی سلطنتوں میں بھی تبدیل مذہب کرنے والے مسلمان کو محرم الارث کر دیا جاتا ہے۔ اور خود ہندوستان کی اسلامی ریاستوں میں بھی (سوائے ایک ریاست کے) برطانوی ہند کے اصول پر قانون وراثت نافذ نہیں ہے۔ اس کے علاوہ مسلمانان جنوں و کشمیر کو یہ حقیقت حکایت نہیں ہے۔ کہ ریاست میں جو قانون تبدیل مذہب کے متعلق نافذ ہے وہ ہندو دہرم اور اسلام کے مذہبی قوانین پر مبنی ہے۔

محکمہ تعلیم

محکمہ تعلیم پر بحث کرتے ہوئے کمیشن نے یہ سفارشات کی ہیں۔ کہ تعلیم میں مسلمانوں کی امداد کے لئے مندرجہ ذیل امور پر خاص طور سے توجہ کی جائے۔

- (۱)۔ پرائمری مدارس کی تعداد میں اضافہ
 - (۲)۔ مسلمان استادوں اور ملاؤں کی تعداد میں اضافہ
 - (۳)۔ مسلم اور دیگر دھرموں کی مقدار میں مساوات
 - (۴)۔ ایک خاص مسلمان انسپکٹر کا تقرر
- مسلمانوں کی تعلیمی ترقی کے لئے ریاست کو شش کرتی رہی ہے۔ چنانچہ مسز شانی کے زمانہ میں جنوں اور ریاست کشمیر کے سالانہ تعلیمی اخراجات چھ لاکھ چورانوے ہزار نو سو چالیس کی بجائے اٹھارہ لاکھ چھبیس ہزار چار سو نو سو پانچ لاکھ تک بڑھ گئے۔
- نظم و نسق ریاست
- ریاست کی ملازمتوں کا ذکر کرتے ہوئے کمیشن لکھا ہے

کہ اس حقیقت سے انکار کی گنجائش نہیں کہ کشمیر کی آباری میں مسلمانوں کی اکثریت کے باوجود ملازمتوں میں ان کی نمائندگی بہت ہی افسوسناک ہے۔ بعض دوسری اقلیتوں کا بھی یہی حال آ ملازمتوں میں مسلمانوں کی موجودہ نمائندگی کا حوالہ دیتے ہوئے کمیشن نے یہ بیان کیا ہے۔ کہ مندرجہ بالا اعداد و شمار کی توجہ میں اکثر یہی کہا گیا ہے۔ کہ ضروری اوصاف سے منصف مسلمانوں کی کمی ہے۔ اور پڑھے لکھے مسلمان نایاب ہیں۔ اس بات سے انکار نہیں ہو سکتا کہ کسی حد تک یہ چیز بھی مزاحم ہو رہی ہے۔ لیکن مسلم قوم کا مندرجہ ذیل استدلال انتہائی توجہ کا مستحق ہے۔ قابل توجہ امور یہ ہیں

(۱)۔ تعلیمی سہولتوں میں مشکلات کے باوجود یہ واقعہ ہے کہ ضروری اوصاف سے منصف کثیر القعدہ دارالمان ملے رہے ہیں۔ کمیشن کو ایک فہرست دی گئی ہے۔ جو صوبہ کشمیر کے بارہ ہزار بیس ویکھو لٹروں اور ایک سو تیس گروہوں پر مشتمل ہے (۲) وہ واقعات بتائے جاسکتے ہیں جن میں ہندوؤں کو ترجیح دی گئی ہے۔ مثلاً ڈیر پبلک ورکس اور گورنمنٹ پریس کے دفاتر میں جہاں (نان کو انی فائلڈ) ملازمت کے لئے فزولہ تعلیم سے بے بہرہ غیر مسلموں کو گذشتہ چند سالوں کے دوران میں ملازم رکھا گیا ہے۔

(۳) بفرض حال اگر اس کو صحیح بھی تسلیم کر لیا جائے۔ کہ خاص تعلیم کے مسلمان امیدوار نایاب ہیں۔ تو ہم نہیں سمجھ سکتے کہ ادنیٰ اسامیوں میں یہ حیرت انگیز تفاوت کیوں موجود ہے۔ عرف انگریزی ایشیائے خور دنی کا ایک ایسا محکمہ ہے۔ جس کی ادنیٰ اسامیوں پر زیادہ تر مسلمان قابض ہیں۔ یہ دلائل بڑے قویع ہیں اور ان کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ مسلمانوں کو اس بات پر اعتراض ہے۔ کہ بعض بڑے بڑے افسروں نے ان کو ملازمت سے محروم رکھنے کے لئے عہدہ کوشش کی ہے۔ اور ریاست کی خانی اسامیوں کے متعلق مسلمانوں کو جان بوجھ کر بے خبر رکھا ہے۔ تاکہ ان اسامیوں پر بھی ہندو قابض ہو جائیں۔

تخصیص کے طریقے

ریاست کی ملازمتوں میں بلا امتیاز عقائد تمام اقوام

کو مناسب مواقع دینے کے لئے مندرجہ ذیل امور قابل توجہ ہیں

(۱) کم سے کم تعلیم کی اسامیوں کے لئے غیر ضروری طور پر تعلیم کا بہت بڑا معیار مقرر نہ کیا جائے۔

(۲) تمام اسامیوں کے لئے باقاعدہ اشتہارات دیئے جائیں اور ان دھائف کے متعلق بھی ایسا ہی طرز عمل اختیار کیا جائے جو سرکاری ملازمتوں کے حصول کا ذریعہ تصور کئے جاتے ہیں۔

(۳) اسامیاں پر کرنے کے لئے ایک خاص سسٹم اختیار کیا جائے اور اس کی نگرانی کے لئے ایسا طریقہ اختیار کیا جائے جو کسی خاص قوم کے مفاد کو نظر انداز نہ ہونے دے۔

ملازمت کے لئے ضروری اوصاف

مندرجہ صدر۔ (۱) کے متعلق کمیشن کی یہ تجویز ہے کہ ریاست کے بالائی شعبوں کی ملازمتوں کے لئے تعلیمی معیار حسب ذیل ہو۔ پ

سیکرٹریٹ:- کلرک۔ محرم اور ڈریسنگ کلرک۔ مل پاس ہوں

باقی کلرک میٹرک پاس اور نائب سکرٹریوں اور بالائی مناصب کے لئے گریجویٹ۔

مال:- بیواری صرف لکھا پڑھا ہو۔ گرو اور مل پاس۔ نائب تحصیلدار میٹرک پاس۔ تحصیلدار اور بالائی عہدوں پر گریجویٹ

جنگ:- نائب محال دار اور محال دار مل پاس۔ نائب انسپکٹر میٹرک پاس۔ ڈپٹی انسپکٹر اور بالائی عہدوں پر گریجویٹ

جنگلات:- فارسٹ گارڈز میں کسی خاص تعلیم کی ضرورت نہیں۔ فارسٹرز مل پاس ریجنل میٹرک پاس۔ نائب کنسر ویٹر اور بالائی عہدوں پر گریجویٹ۔

جوڈیشل:- منصف اور اس سے بالائی عہدوں پر گریجویٹ

تعلیم:- پرائمری مدارس کے اساتذہ مل پاس۔ نائب انسپکٹر انسپکٹر۔ ایسی سکولوں کے ہیڈ ماسٹر۔ پروفیسر اور ڈیپارٹمنٹ کے لئے گریجویٹ اور خاص تدریسی اوصاف کی ضرورت ہے۔ دیگر تعلیمی اسامیوں کے لئے محکمہ کا حاکم اعلیٰ یا کوئی اور افسر معیار تعلیم مقرر کرے گا۔

میڈیکل:- کپٹان ڈاکٹر اور میڈیکل کالج کے لئے مل پاس

ریشم کے کیڑوں کی تربیت کا محکمہ اور جنیئر اسٹنٹ میٹرک پاس۔ سینئر اسٹنٹ اور بالائی عہدوں پر گریجویٹ۔

امداد باہمی:- سب انسپکٹر اور انسپکٹر میٹرک پاس۔ اسٹنٹ رجسٹرار اور بالائی عہدوں پر گریجویٹ۔

شکار اور رکھ:- چوکیداروں کے لئے کوئی معیار مقرر نہیں ڈپٹی مجسٹریٹ اور جج ہال پاس۔

ریاست کی ملازمتوں کے لئے میکینیکل اوصاف کا سوال محکموں کے مطالبات پر منحصر ہوگا۔ پ

مسلمانانِ جمعہ تہنیں و نارا سلوک

موتوں ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ مسلمانانِ جموں کے ہر طبقہ اور محبوب ترین رہنماؤں سردار گور رحمان خان اسیر کئے گئے اور مولانا سائبر ریاستی کے ساتھ جیل میں بے حد نامناسب سلوک روا رکھا جاتا ہے۔ ایک تو موسم گرمی کا ہے۔ دوسرے کٹوہ اور ریاستی کی گرمی آتش دوزخ سے کسی صورت میں کم نہیں ہوتی۔ آٹھ آٹھ دن تک طول و عرض کے کمروں میں انہیں مجبوس کیا گیا ہے۔ دروازوں کے پٹ لکڑی کے ہیں۔ رات کو دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں بریت لکڑی کے بند گندے رہتے ہیں کیڑوں کا وہ اثر و لام ہے۔ کہ پاؤں رکھنا محال ہے۔ کہنے کو تو سردار صاحب کو اسے کلاس دی گئی ہے لیکن نہانے کے لئے پانی آگ نہیں ملتا۔ کھانے کا قطعاً کوئی موقع ملتا۔ اتنا نامناسب نہیں۔ بلکہ سردار گور رحمان خان کی نسبت معلوم ہوا ہے کہ انہیں متعدد بار قاتل کرنا پڑا ہے۔

مزید تشدد کے لئے چند افلاقی قیدیوں کو جو آتشک وغیرہ کے مرعین ہیں۔ ان کے کمروں کے تختی کو ٹھٹھریوں میں رکھا گیا ہے۔ ڈاکٹر صاحبان کی توجہ بار بار ان شکایات کی طرف مبذول کرانی گئی ہے۔ لیکن کوئی توجہ نہیں کی جاتی۔ مسلمانانِ جموں اپنے محبوب رہنماؤں کے ساتھ اس نارا سلوک کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرتے ہوئے ہڑتالی نس جہاد راہب بہادر اور مرٹھ کالون پرائم منسٹر سے استعما کرتے ہیں۔ کہ ان کی تحالیف دور کرنے کی عرض سے مناسب احکام صادر فرمائے جائیں۔ اور انہیں کسی اور جیل میں منتقل کئے جانے کی کارروائی عمل میں لائی جائے۔ (نامہ نگار)

مسلم سیاسی اسیران کی رہائی کا پرزور مطالبہ

اسٹوٹگارٹ، ۱۹ اپریل۔ عید گاہ میں ایک عظیم الشان اجتماع ہوا حاضرین کی تعداد ساٹھ ہزار سے زائد تھی۔ لوگوں نے ایک زبان سے کہہ کر سیاسی قیدیوں کی رہائی کے لئے زور احتجاج کیا۔ اور طلبہ کی ایک وفد اس وقت آگے تشریح میں اصلی معنوں میں کبھی اطمینان اور اس نہ ہو گا جب تک ہمارے محبوب لیڈر اور عزیز ترین سیاسی قیدی رہتے ہوں۔ اور کشمیر سے تمام ظلم و تشدد دور نہ کیا جائے۔ حکام بالا کو دالستہ بے خبر رکھا جاتا ہے کہ ہم کس مصیبت کے گرد سے گزر رہے ہیں۔ یہ ہماری عید نہیں۔ بلکہ ایک ماتم ہے۔ اخیر پر حسب ذیل قرارداد پاس ہوئی۔ مسلمانانِ کشمیر کا عظیم الشان اجتماع وزیر اعظم کشمیر کی تشریح اور ریاست پر مبارکباد عرض کرنا ہے اور امید کرتا ہے کہ حضور بحیثیت ایک غیر جانبدار وزیر ہونے کے ہماری تمام تحالیف کا ادا کر دیں گے۔ اور سیاسی قیدیوں کو آزاد کر دیں گے۔ (نامہ نگار)

خمسری ریاستی ملازم ہڑتالی نس کی قلمروست کی اس پالیسی پر عمل کیا جائے۔ کہ ریاست کی اساسیوں ریاستی باشندوں کا تقریر ہو اور بعض شعبوں میں جہاں ریاستی باشندوں کی کمی ہے اس کو پورا کیا جائے۔ ان حالات پر بحث کرتے ہوئے کمیشن لکھتا ہے کہ مندرجہ صدر تجویز سے یہ مقصود ہے۔ کہ ہر قوم کو مناسب نمائندگی کے پورے مواقع حاصل ہوں۔ ریاست کے تمام نظام کو یکایک سے دوبالا کرنا ناممکن ہے۔ اور نہ قابل عمل ہے۔ کہ ریاست کی ملازمتوں میں ہر فرقہ کا تناسب مقرر کر دیا جائے۔ یہ کہا گیا ہے کہ آبادی میں مسلمانوں کا تناسب فیصدی ہو۔ لہذا ملازمتوں میں بھی اسی تناسب ہونا چاہیے۔

یہ مسلمانوں کے اختیار میں ہے۔ کہ وہ ان مواقع سے فائدہ اٹھا کر جو انہیں پیش کئے جائیں۔ اپنی تعداد میں اضافہ کر لیں۔

مزید سفارشات

کمیشن کی اور اہم سفارشات یہ ہیں۔
(۱) مالکانہ دمالک کی طرف سے جو واجب الادا رقم جو ریاست کو دیا جاتا ہے۔ معائنہ کر دیا جائے۔

کمیشن نے یہ تجویز بھی کی ہے۔ کہ یہ وقت اس کام کے لئے بڑا سودن ہے۔ کہ ان تمام زمینوں کے مالکانہ حقوق لوگوں کو دیدیئے جائیں۔ جو اس وقت یا رکنے قبضہ میں ہیں۔ اور جن میں لوگوں کو صرف حقوق زراعت حاصل ہیں۔

(۲) گاہ چرائی خاص خاص علاقوں میں بالکل منسوخ کر دی جائے اور اس بات کا خاص خیال رکھا جائے۔ کہ ریاست کے دوسرے حصے میں اس کی وصولی کوئی ناقابل برداشت بوجھ تو نہیں

(۳) نو توڑ اس زمین کا بقایا لگان جسمیں زراعت ابھی شروع کی گئی ہے، کا بقایا جو میر پور تحصیل میں ابھی وصول نہیں ہوا۔ باطل معائنہ کر دیا جائے۔

(۴) اس امر کی خاص احتیاط کرنی چاہیے۔ کہ دیگر جماعتوں کو مراعات دینے سے زمینداروں کے حقوق کو تو کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ رسم راج ملک (ہڑتالی نس کی بلج پوشی) کی رعایت صرف زمینداروں کے لئے محفوظ ہونی چاہیے۔

(۵) قسم کے اخذ بے جا کے خاتمہ کے لئے ہر ممکن کوشش نہایت ضروری ہے۔ بعض شعبوں میں اختیارات کی تقسیم نہایت ضروری ہے۔ اس لئے کہ وزیر اور محکموں کے حکام اعلیٰ کو اپنے ماتحتوں کی کافی نگہداشت کا موقع مل سکے۔

(۶) کارسکار ریاستی مقاصد کے لئے ضروری کا مطالبہ کے لئے جہاد راہب صاحب کے احکام کی پورے طور پر پابندی کی جائے۔ اور ہر قسم کی ضروری کے لئے مناسب معاوضہ دیا جائے۔

(۷) صنعت کی ترقی پر ریاست کو توجہ کرنی چاہیے۔ اس کے لئے پھلوں کی زراعت اور قالین و ریشم بانی میں کافی ترقی کا امکان ہے۔ صنعتی ترقی بمحالات موجودہ نہایت ضروری ہے۔ اس لئے کہ بیکاری کو

اسامیوں اور وظائف کے اشتہار کے لئے کمیشن کی یہ رائے ہے۔ کہ زیادہ سے زیادہ اشاعت کا بندوبست لازمی ہے۔ صرف گزٹ کا اعلان کافی نہیں۔ ان مقامات پر جہاں سرکاری اور غیر سرکاری اشخاص کی بہت زیادہ آمدورفت ہو۔ وہاں اس قسم کے اشتہار لگائے جائیں۔ جو اساسیوں کے متعلق ہر قسم کی معلومات پر مبنی ہوں جو وظائف ملازمت کے حصول کا ذریعہ ہوں۔ انہیں بھی گزٹ میں شائع کیا جائے۔ اور گورنمنٹ ہائی سکولوں کالجوں اور ان جماعتوں کو بھی اطلاع دی جائے۔ جو ریاست کی امداد سے مدارس چلا رہی ہیں

اسامیوں کو پر کرنے کے طریق کے متعلق کمیشن نے کہا کہ ادنی ملازمتوں کے سوا باقی اسامیاں ایک سلیکشن بورڈ کے ذریعہ سے پر کی جائیں۔ لیکن یہ طریق کار بھی ترمیم طلب ہے۔ کمیشن نے سفارش کی ہے۔ کہ اسامیاں پر کر کے اختیارات محکموں حکام اعلیٰ کے سپرد کر دیئے جائیں۔ بشرطیکہ ان اختیارات کے غلط استعمال کے امکان کا کافی بندوبست کر لیا جائے۔ تمام محکموں کو اس بات کا خیال رکھنا چاہیے۔ کہ متذکرہ صدر رقم سے کم معیار تعلیم کا مقصد یہ ہے۔ کہ اس سٹیٹنڈرڈ کی ضرورت ہے۔ اور جب تعلیم یافتہ امیدوار مل سکتے ہوں۔ تو ہر قوم کے جائز تناسب کا خیال رکھا جائے۔ ملازمتوں کے پر کرنے والے افسروں کے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ

(۹) وہ ہر چھ ماہ کے بعد ایک نقشہ تیار کریں۔ جس میں تمام پر شدہ اسامیوں کے علاوہ ضروری اوصاف سے متصف امیدواروں کی فہرست بھی موجود ہو۔ اور ایک اس قسم کا نقشہ ہو۔ جس سے یہ تصدیق ہو سکے۔ کہ اشتہار کے متعلق تمام ہدایات پر عمل کیا گیا ہے۔

(۱۰) ایک ایسا نقشہ ہو جس میں محکمہ متعلقہ کی فرقہ دار فہرست موجود ہو۔ اور یہ اس عرصہ کی کارروائی پر جاری ہو جس کے لئے نقشہ زیر بحث مطلوب ہے۔

اور ان محکمہ جات میں جہاں کسی خاص فرقہ کے ساتھ انصاف نہیں ہوا۔ تو ان محکموں کے حکام اعلیٰ سے اسامیاں پر کرنے کے اختیارات چھین لئے جائیں۔ اور آئندہ کے لئے تقریر کے تمام اختیارات و تراجم کے حوالے کر دیئے جائیں۔ گزٹ اسامیوں اور ان گزٹوں کے لئے جن کی تنخواہ ایک سو روپیہ سے زیادہ ہے۔ اور انہیں خاص اختیارات حاصل ہیں۔ ان کے انتخاب کے متعلق اس تجویز پر عمل کیا جائے۔ کہ وزیر انچارج درخواستوں کو اپنی سفارشات اور محکمہ زیر بحث کی فرقہ دار تفصیلات کے ساتھ سٹیٹس کونسل میں پیش کر دے۔ آخری انتخاب کونسل کے ہاتھ میں ہو گا۔ فرقہ دار مسائل کے علاوہ عام حسن کارکردگی کا خیال رکھتے ہوئے۔ یہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ مقامی اسامیاں متعلقہ انصاف کے امیدواروں کے ذریعہ سے پر کی جائیں۔ لیکن عظیم اکثریت کی آبادی کا خیال رکھا جائے۔ بشرطیکہ قابل اور سودن امیدوار

(۱۱) وہ ہر چھ ماہ کے بعد ایک نقشہ تیار کریں۔ جس میں تمام پر شدہ اسامیوں کے علاوہ ضروری اوصاف سے متصف امیدواروں کی فہرست بھی موجود ہو۔ اور ایک اس قسم کا نقشہ ہو۔ جس سے یہ تصدیق ہو سکے۔ کہ اشتہار کے متعلق تمام ہدایات پر عمل کیا گیا ہے۔

(۱۲) ایک ایسا نقشہ ہو جس میں محکمہ متعلقہ کی فرقہ دار فہرست موجود ہو۔ اور یہ اس عرصہ کی کارروائی پر جاری ہو جس کے لئے نقشہ زیر بحث مطلوب ہے۔

اور ان محکمہ جات میں جہاں کسی خاص فرقہ کے ساتھ انصاف نہیں ہوا۔ تو ان محکموں کے حکام اعلیٰ سے اسامیاں پر کرنے کے اختیارات چھین لئے جائیں۔ اور آئندہ کے لئے تقریر کے تمام اختیارات و تراجم کے حوالے کر دیئے جائیں۔ گزٹ اسامیوں اور ان گزٹوں کے لئے جن کی تنخواہ ایک سو روپیہ سے زیادہ ہے۔ اور انہیں خاص اختیارات حاصل ہیں۔ ان کے انتخاب کے متعلق اس تجویز پر عمل کیا جائے۔ کہ وزیر انچارج درخواستوں کو اپنی سفارشات اور محکمہ زیر بحث کی فرقہ دار تفصیلات کے ساتھ سٹیٹس کونسل میں پیش کر دے۔ آخری انتخاب کونسل کے ہاتھ میں ہو گا۔ فرقہ دار مسائل کے علاوہ عام حسن کارکردگی کا خیال رکھتے ہوئے۔ یہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ مقامی اسامیاں متعلقہ انصاف کے امیدواروں کے ذریعہ سے پر کی جائیں۔ لیکن عظیم اکثریت کی آبادی کا خیال رکھا جائے۔ بشرطیکہ قابل اور سودن امیدوار

(۱۳) وہ ہر چھ ماہ کے بعد ایک نقشہ تیار کریں۔ جس میں تمام پر شدہ اسامیوں کے علاوہ ضروری اوصاف سے متصف امیدواروں کی فہرست بھی موجود ہو۔ اور ایک اس قسم کا نقشہ ہو۔ جس سے یہ تصدیق ہو سکے۔ کہ اشتہار کے متعلق تمام ہدایات پر عمل کیا گیا ہے۔

(۱۴) ایک ایسا نقشہ ہو جس میں محکمہ متعلقہ کی فرقہ دار فہرست موجود ہو۔ اور یہ اس عرصہ کی کارروائی پر جاری ہو جس کے لئے نقشہ زیر بحث مطلوب ہے۔

قادیان کی نئی آبادی اور قطعات

کئی قیمتوں میں فیصدی رعایت

یکم جون ۱۹۳۸ء تک

یہ پرائیویٹ قطعات محلہ دارالعلوم قادیان میں گرل ہائی سکول و کالج کی عمارت کے اور نیز تعلیم الاسلام ہائی سکول و جامعہ احمدیہ کے قریب محلہ دارالرحمت کے سامنے واقع ہیں۔

قطعات برب سڑک کلاں میں سے ہر ایک قطعہ کے ایک طرف ۵ فٹ کی سڑک بھی ہے۔ اور قطعات اندرون محلہ میں ہر ایک قطعہ کے ایک طرف ۱۵ فٹ کی سڑک اور ایک طرف ۱۰ فٹ کی گلی ہے اصل شرح بڑی سڑک پر $\frac{1}{16}$ فی مرلہ (یا بیچ سو روپیہ فی کنال ہے) اور اندرون محلہ $\frac{1}{32}$ فی مرلہ۔ اور یکم جون ۱۹۳۸ء تک رعایتی شرح علی الترتیب $\frac{1}{16}$ فی مرلہ اور $\frac{1}{32}$ فی مرلہ ہے۔ ایک سال کے اندر کئی قیمت کی ادائیگی کی شرط پر اصل شرح پر بالاقساط کئی قیمت ادا کی جاسکتی ہے۔

ان قطعات نے علاوہ اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے ہر ایک محلہ میں بہت اچھے اچھے مواقع پر بعض پرائیویٹ قطعات قابل فروخت ہیں جن میں سے بعض شہر کے بالکل قریب ہیں۔ بعض جلسہ گاہ اور نورستیا کے قریب برب سڑک کلاں واقع ہیں۔ بعض سٹیشن کے قریب جن کا محل وقوع نقشہ آبادی قادیان سے بہ آسانی معلوم ہو سکتا ہے جو قادیان کے تاجران کتب سے ۸ کو مل سکتا ہے) اور ریلوے روڈ پر بھی ایک بہت اچھے موقع کا قطعہ اس وقت قابل فروخت موجود ہے خواہت ممبر جناب موقعہ دیکھ کر میری طرف سے قیمت کا تصفیہ کر سکتے ہیں۔

نوٹ۔ جو اجلاس کسی وجہ سے اپنے خرید کردہ قطعات اور زمین فروخت کرنا چاہتے ہیں وہ اس کے متعلق مجھ سے مدد حاصل کر سکتے ہیں۔

فاکسار۔ محمد اسماعیل (مولوی) فاضل قادیان

مشین بادم روغن

دنیو ماڈل امپرووڈ

ہماری مشین بادم روغن پائنداری۔ خوبصورتی۔ اور کارآمد سونے میں بکتا راجواب ہے۔ ایک دفعہ کی خریدی ہوئی عمر بھر کے لئے کافی ہے علاوہ بادم روغن کے ناریل۔ کدو تر بوز۔ گڑھی۔ خشخاش۔ ہریوں۔ اسی اور دیگر ہر قسم کے روغن معفی اور زیادہ مقدار میں نکالنے جاسکتے ہیں۔ فریم۔ ہینڈل۔ گنڈ۔ پیچ۔ مضبوط لہسہ کا۔ سوراخدار۔ سنڈر ہینڈل کا لگا یا گیا ہے۔ سوراخ سنڈر ۱۴۰ عدد قیمت صرف بیس روپے عمدہ قیمت مشین خوردہ اور معہ سنڈر آہنی عرف $\frac{1}{16}$ ۔ اصلی واسطے مال منگوانے کا قدرتی پتہ

ایم۔ اے۔ رشید۔ اینڈ سنز۔ انجینیرز بٹالہ (پنجاب)



الادوات
زرانی آلات
دیگر مشینیں
ہماری باتشوی
فہرست مفت
فریم
ہینڈل
پیچ
سینڈر
جو کٹ جونی
روغن کی آبی
طلب کیے

رشتہ مطلوب ہے

ایک بید زادی خاتون تعلیم یافتہ کے لئے رشتہ بہ کار ہے۔ لڑکا برب سردگرا ہو۔ خط و کتابت مزید معلومات کے لئے بنام محمد رمضان اسٹنٹ انگلش کلرک شمال کاز کورٹ دہلی ہو۔

ایک ہوشیار باورچی

ایک دیا متدار باورچی جو ہندوستانی کھانا پکانے کا ماہر ہے۔ موجود ہے فریب آدمی ہے۔ بے روزگار ہے۔ اگر کسی درست کمزورت ہو تو ہم سے خط و کتابت کرے۔ ناظر امور عامہ قادیان

انیس عالم

علاج ہومیوپیتیک ایک نہایت لطیف علاج ہے اس بے بہا سائنس میں اللہ تعالیٰ نے مخلوق کے طبیعت اتہا فوائد رکھے ہیں زہر کو تریاق اس ہی سائنس نے ثابت کیا قبیل دو از زیادہ فائدہ۔ روپوں کا کام پیوں۔ اور سالوں کا کام دنوں میں ان ہی دواؤں سے ہوتا ہے۔ سیکڑوں ڈاکڑوں کی بھر پور ہزاروں بار تجربہ شدہ۔ کھانے میں مزیدار۔ زود اثر۔ بے ضرر۔ بیماری کو جڑ سے کاٹنے والی۔ چربی کی تکلیف سے بچانوالی دنیا میں مقبول مایوس علاج بفضل خدا صحت یاب ہوئے ہیں آپ بھی استمال کریں تو انشاء اللہ سریع تاثیر پائیں گے قیمت ایک ماہ خوراک۔ بو اسیر۔ دمیر۔ تھی۔ ڈیا بیٹس بے وقاعدہ۔ سفید داغ۔ سرخ گھٹیا۔ جریبان۔ گندہ امراض فی ہفتہ ایک روپیہ۔ مقویات اور ٹانگہ کی شیشی۔ پورا حال لکھیے۔ غریبوں کے لئے خاص رعایت ہے

ڈاکٹر محمد حسن احمدی
پیری الکر پور کان پور

اپنے لگائے پھر کو پڑھتے ہو

انگریزی خود بخود آجاتی ہے

دیکھئے جناب شیخ محمد بشیر صاحب آباد احمدی ٹرننگ کلاس کیا فرماتے ہیں۔ واقعی جدید انگلش ٹیچر ایک نایاب کتاب ہے۔ کتاب کے حجم کو دیکھتے ہوئے قیمت بھی ارزاں ہے۔ آپ نے دریا کو ایسے دلچسپ طریقے سے کوزہ میں بند کیا ہے کہ اس کو پڑھتے ہوئے دل بالکل نہیں گھبراتا۔ جب اس کو پڑھتے ہوئے انگریزی خود بخود آجاتی ہے۔ تو اس کو چھوڑنے کو ہی نہیں چاہتا۔ جس کی ہی نظر سے جدید انگلش ٹیچر گزرا۔ اس کے منہ سے سبحان اللہ نکل گیا۔ میرے خیال میں ایسی آسان اور فصیح انگلش ٹیچر آج تک شہ نہیں ہوئی قیمت ڈیڑھ روپیہ علاوہ محض ایک۔ اگر کوئی اس کتاب کی طرح انگریزی سیکھنے کے لئے کوئی قیمت نہیں منگوا سکتا

قمر اور زرافا شملہ

